 Ovládání a údržba vozidla
Pro řidičské oprávnění skupin C, C+E, D, D+E, T a podskupiny C1, C1+E, D1 a D1+E1

1.
Popište úkony kontroly Vozidla před jízdou.
Po příchodu k vozidlu sledujeme: 

-prostor pod vozidlem, kde by se ve formě fleku, či louže projevil únik provozních hmot,
-závady na kolech a pneumatikách,

-kompletnost příslušenství a poškození vozidla

-čistotu světel, odrazek, zpětných zrcátek a registrační značky,

-funkčnost vnějšího osvětlení,

-kompletnost povinné výbavy vozidla (stav lékárny),
Motor:
-množství oleje,

-množství chladící kapaliny (u vodou chlazených motorů),

-množství brzdové kapaliny (jsou-li hydraulické brzdy),
-množství paliva.

Příležitostně-v delším časovém odstupu:

-kontrolujeme akumulátor,
-čistotu motoru,

-tlak v pneumatikách a rezervním kole

Při dlouhé jízdě děláme bezpečnostní přestávky, při kterých též provádíme částečnou kontrolu vozidla; osvětlení, čistotu, palivo a ostatní pohledem

2. Popište kontrolu tlaku vzduchu v pneumatikách a hloubku drážek dezénu pneumatiky.
Kontrolu tlaku vzduchu provádíme pneuměřičem, který se zpravidla skládá z manometru a hloubkoměru. (Měříme na studených pneumatikách).
- sejmeme čepičku ventilku,

- nasadíme vynulovaný manometr na ventil přitlačíme a odečteme skutečný tlak.

Pokud se naměřený tlak neshoduje s předepsaným tlakem (najdeme jej v technickém průkaze, nebo v návodu k obsluze – manuálu, nebo na samolepce-víko plnění paliva, ve dveřích) musíme pneumatiku dohustit je-li tlak menší, nebo odpustit je-li tlak větší.

Nejlépe lze kontrolovat tlak v pneumatikách u čerpací stanice, které bývají zpravidla vybaveny dohušťovacím zařízením s manometrem.
Použijeme-li k doplňování tlaku hustilku, většinou musíme opačnou stranou čepičky částečně povolit ventilek a po dohuštění jej opět utáhneme.
Snížení tlaku dosáhneme stlačením ventilku=odpuštěním tlaku.

Nezapomeneme nasadit čepičku, která chrání otvor ventilu proti znečištění.

Kontrolu hloubky drážek dezénu provádíme hloubkoměrem na manometru, nebo hloubkoměrem posuvného měřítka (šuplera). Nesmí být menší než 1,6 mm (mopedy 1 mm) po celém obvodu a šířce běhounu. Kontrolu lze provést i pouhým pohledem na dezen pneumatiky, na boku pneu je pod označením TWI nebo trojúhelníčkem zvýšený práh probíhající drážkami vzorku (je jich několik po obvodu pneu). Pokud se spojí vzorek tímto prahem, je sjetý. Některé pneumatiky mají ve vzorku různě hluboké číslice, které se odmazávají.
U zimních pneu je 6 mm. Na hnanné nápravě
3. Popište obsah kontroly kol a pneumatik a faktory ovlivňující jejich životnost.

Při kontrole kol se zaměříme na neporušenost disku-ráfku, zda není zdeformovaný, nebo prasklý (může dojít k náhlému úniku vzduchu z bezdušové pneumatiky, nebo ke kmitání kola za jízdy).
Dotažení kol .

Cizí tělesa ve vzorku, nebo ve dvojmontáži.

Na pneumatice kontrolujeme stav boku pláště (boule praskliny), sjetí vzorku (i pravidelnost sjetí), nahuštění pneumatik.
Faktory ovlivňující životnost
-řidič – prudké rozjezdy, hrabání, prudké brždění, otáčení na ruční brzdu najíždění na obrubníky, nepřiměřená jízda na nerovné vozovce, přetěžování vozidla , přetěžování pneumatik na nápravě,
-technický stav vozidla podhuštěné nebo přehuštěné pneumatiky, vadné tlumiče pérování, nesprávná geometrie nápravy vozidla.

4. Jaké jsou nejčastější příčiny poškození plášťů pneumatik a jejich projevy?
Technický stav-nedostatečná péče o pneumatiky
Podhuštěná pneumatika – opotřebení vzorku po stranách, popraskání boků, za jízdy je přetížena a nadměrně se ohřívá a dojde k náhlému úniku vzduchu
přehuštěná pneumatika - opotřebení vzorku  na středu běhounu,

vadné tlumiče pérování - opotřebení vzorku pilovité plošky,

blokování brzdy- kolo se neodvaluje a prodře se,

váznoucí brzda – přehřátí a zničení ,

nesprávná geometrie nápravy - opotřebení vzorku na jedné straně běhounu,

Styl jízdy
Najetí na ostrý předmět, nebo do výtluku – proražení pneumatiky,

najetí na obrubník – poškození boku až proražení pneumatiky,

prudké brždění se zablokováním kol – probrždění=opotřebení dezénu pneumatiky v jednom místě – poskakování/hluk,

prudké rozjezdy – nadměrné opotřebení vzorku pneumatiky,

přetěžování pneumatik.
5. Popište postup při výměně kola.

Při jízdě se projevuje únik vzduchu z kola tažením řízení na stranu měkčího kola.
a) zastavíme na nejbližším vhodném místě (nejlépe na rovině),

b) pustíme výstražná světla, oblékneme si reflexní vestu a cestující opustí vozidlo do prostoru, který jim vykážeme,
c) zabezpečíme vozidlo ruční brzdou a zařazením rychlostního stupně (jednička nebo zpátečka, podle případné svažitosti terénu, každopádně si oblékneme reflexní vestu a založíme kola vozidla zakládacími klíny,
d) postavíme za vozidlo na komunikaci výstražný trojúhelník

- na dálnici 100 m,


- mimo obec 50m,

- v obci lze méně podle situace, například zastavíme li 20 m za křižovatkou, nelze dodržet 50 m, zde se dává tak aby zajišťoval bezpečnost,

e) vyndáme a připravíme si rezervní kolo, zvedák a klíč na kola,


f) povolíme šrouby nebo matice kol,


g) zvedákem zvedneme vozidlo (umístění pouze podle návodu)

h) vyměníme kolo a částečně dotáhneme šrouby nebo matice kol,

i) spustíme vozidlo z heveru a křížovým způsobem dotáhneme kolové šrouby nebo matice,

j) uložíme poškozené kolo nářadí a trojúhelník,

k) po ujetí  20 až 30 kilometrů je potřeba zkontrolovat dotažení kola a co nejdříve nechat opravit vadnou pneumatiku.
6. Popište kontrolu množství oleje v motoru a způsob jeho doplňování, časové intervaly pro jeho výměnu.
Před nastartováním, dokud je motor studený a olej steklý, vytáhneme olejovou měrku, kterou otřeme hadrem, znovu zasuneme vytáhneme. Ve spodní části měrky jsou rysky maximální a minimální hladiny oleje. Mezi těmito ryskami se má nacházet skutečná hladina oleje. Měrku držíme svisle (držák nahoře, rysky dole). Při otočení olej totiž stéká k horní rysce a odečetli bychom nepravdivý údaj. Pokud je oleje málo, je pod dolní-minimální ryskou musíme olej doplnit a to druhem oleje, který je v motoru. Doléváme jej do nalévacího otvoru oleje, často je oranžové, žluté, červené, nebo označené symbolem s olejničkou. Pokud je olej v motoru bělavý došlo patrně k průniku vody do mazací soustavy.

Výměna oleje se provádí v závislosti na ujetých km, podle druhu oleje a stáří vozidla se tato hodnota pohybuje mezi 10 000 až 15 000 km. Pokud nenajedeme stanovené množství km, musíme olej vyměnit za jeden rok, protože stárne, přijímá vzdušnou vlhkost a snižují se jeho mazací a antikorozivní vlastnosti. Některé velké motory mají interval až 45 000 km.
U traktorů a stacionárních motorů nelze použít  ujeté km a proto jsou použity počítadla motohodin (počítá otáčky klikové hřídele). Pokud není počítadlo mh je vždy vedena spotřeba paliva a ta určuje interval výměny oleje.

7. Popište funkci signalizace správné činnosti dobíjení akumulátoru a mazání motoru řidiči vozidla a signalizaci případných projevů poruch během jízdy.

Tato signalizace je zajištěna pomocí kontrolních svítilen červené barvy, dobíjení se symbolem akumulátoru-obdélníček se znaménky – a +, (nebo dříve blesk), mazání se symbolem olejničky nebo kapkou.
Před nastartováním, po zapnutí zapalování se obě kontrolky (včetně dalších) rozsvítí, (kontrola zda jsou v pořádku žárovky kontrolek). Po nastartování zhasnou a to znamená, že je vše v pořádku. Pokud nezhasnou, nebo se některá z nich rozsvítí během jízdy, znamená to, že došlo k poruše. Červená barva svítilen nám přikazuje zastav a vypni motor. 
Kontrolka mazání znamená, že motor není mazán a při další jízdě (chodu motoru ) by došlo k jeho zadření. Pokud kontrolka občas problikne může to být způsobeno nedostatkem oleje (nebyla kontrola vozidla před jízdou) a pro další jízdu stačí olej dolít, protože neuniká lze pokračovat v jízdě. Pokud olej náhle unikl, přivolejte pomoc.
Kontrolka dobíjení Jednou příčinou je prasknutí klínového řemene, který pohání alternátor, ale i vodní pumpu. Nelze pokračovat, motor není chlazen –hrozí zadření motoru a nelze pokračovat v jízdě.
Pokud je řemen v pořádku a otáčí vodní pumpou i alternátorem můžeme dojet několik kilometrů do místa, kde lze závadu bezpečněji odstranit (jednou z příčin mohou být upadlý kontakt, nebo vadný kontakt u některého z vodičů alternátoru a další závady, které lze odstranit jen s odbornou pomocí.

8. Popište kontrolu a ošetřování kapalinové chladící soustavy vozidla zajištění regulace provozní teploty motoru. 
Množství chladící kapaliny kontrolujeme před každou jízdou pohledem, protože vyrovnávací nádobka je vyrobena z průhledného plastu a je dobře vidět hladina chladící kapaliny. Na nádržce jsou rysky nin. a max. hladiny, mezi nimi se musí hladina nacházet. Pokud je málo chladící kapaliny dolijeme destilovanou vodu, nebo namíchanou nemrznoucí směs.

Napnutí klínového řemene vodního čerpadle
Občas se podíváme i na chladič,zda není znečištěn, například napadaným listím apod.

Před nastávající zimou necháme změřit hustotu - odolnost proti mrazu, nebo asi po 3 letech vyměnit chladící médium.
Regulace teploty je zajištěna termostatem, který uzavírá chladící okruh je-li voda studená, po ohřátí vody se termostatický ventil pootevře a připustí chladnou vodu z chladiče udržuje provozní teplotu motoru.
Některé starší motory mají chladiče vybaveny clonou, kterou je nutno seřizovat zakrytí chladiče.

9. Popište signalizaci teploty chladící kapaliny řidiči a postup došlo-li k přehřátí motoru (např. při dlouhém couvání nebo popojíždění v koloně apod.).
Signalizace teploty chladící kapaliny řidiči je provedena zpravidla teploměrem a přehřátí kontrolní svítilnou. Přehřátí se projeví i únikem páry z motorového prostoru. V takovém případě zastavíme u kraje vozovky, zajistíme vozidlo ruční brzdou, zastavíme motor, zapneme výstražná světla,a čekáme až motor alespoň částečně zchladne, pokud se současně nerozsvítila kontrolka dobíjení a přesvědčili jsme se, že se točí vodní čerpadlo a není ucpán chladič, zapneme naplno topení a chladíme za chodu motoru. Nikdy neotvíráme víčko vyrovnávací nádobky pokud je motor horký – nebezpečí opaření párou a nenaléváme studenou vodu do chladící soustavy, která ještě nevychladla (hrozí prasknutí hlavy válce), do částečně vychladlého motoru lijeme studenou vodu za chodu motoru aby cirkulovala.
10. Popište kontrolu a ošetřování vzduchové chladící soustavy vozidla a zajištění regulace provozní teploty motoru.

U vzduchové chladící soustavy je chlazení zajištěno proudem vzduchu procházejícím žebrováním hlav a válců motoru. Proto kontrolujeme čistotu mezižeberních prostorů (bláto a zaolejování zabraňuje chlazení), stav plechových deflektorů které usměrňují proud vzduchu na jednotlivé válce. Pohon ventilátoru (u nuceného oběhu) pokud je poháněn klínovým řemenem. 
Regulace je zajištěna u stále běžících ventilátorů zakrýváním sací mřížky sacího otvoru a přesměrováním sacího hrdla k výfuku (v zimě). Ventilátory poháněné prostřednictvím hydrostatické spojky se spínají pomocí termostatu, podle teploty motoru.

11. Popište hlavní části palivové soustavy vznětového motoru

-nádrž

-dopravní čerpadlo (u moderních motorů může být i v nádrži-odpadá pracné odvzdušňování, u starších motorů je umístěno spolu s ručním čerpadlem na boku vstřikovacího čerpadla)

-potrubí nízkotlaké

-odkalovací sklenička se sítkovým čističem

- hrubý a jemný čistič

-vstřikovací čerpadlo

-vysokotlaké potrubí

-vstřikovací jednotky=vstřikovače

-zpětné potrubí na nespotřebovanou naftu

Vstřikovací čerpadlo, vysokotlaké potrubí a vstřikovací jednotky bývají u modernějších motorů nahrazeny novějšími systémy o vyšším tlaku. Například Comonreil a podobně, vstřikují asi desetinásobným tlakem. Vysokotlaké čerpadlo tlačí stálý vysoký tlak a řídící jednotka zajistí předvstřik a vlastní dávku paliva. U jiných systémů máme opět čerpadlo vysokého tlaku a na vstřikovací jednotku udeří vačka, která vyvodí ještě vyšší tlak vstřikovaného paliva.
12. V čem spočívá údržba a ošetřování palivové soustavy vznětového motoru?
Při výměně oleje se provádí též údržba palivové soustavy, která spočívá ve vyčištění nebo výměně palivových filtrů (podle druhu) a kontroly těsnosti celé soustavy. V určitých intervalech je třeba zkontrolovat stav a vyzkoušet na stolici vstřikovací trysky-rozprášení vstříknutého paliva. Před zimou je potřeba odstranit kondenzační vodu a jiné nečistoty odkalovacím šroubem na dně nádrže, nebo chemickým přípravkem vážícím na sebe vodu. Včas začneme používat zimní naftu (letní v nádrži můžeme částečně upravit naředěním petrolejem-jen při náhlém mrazu, nebo Naftexem) jinak může letní nafta v potrubí zamrznout-zgelovatět. 
13. Popište postup při odvzdušňování palivové soustavy vznětového motoru.

Po odstranění příčiny zavzdušnění palivové soustavy provedeme naplnění palivové soustavy palivem následujícím způsobem. Povolíme odvzdušňovací šroubek na hrubém čističi, odjistíme ruční palivové čerpadlo (otáčením kolečka rukojeti proti směru hodinových ručiček a čerpadlem čerpáme naftu z nádrže do čističů, až začne téci nafta bez bublinek utáhneme odvzdušňovací šroubek hrubého čističe. Stejným postupem odvzdušníme jemný čistič a vstřikovací čerpadlo, nakonec nezapomeneme zajistit ruční pumpičku otáčením ve směru hodinových ručiček.

Moderní palivové soustavy odvzdušníme jen podle návodu k obsluze, protože zpravidla nemá jí ruční čerpadlo a mají elektrické dopravní čerpadlo umístěné v nádrži. Mohou být samo odvzdušňovací po zapnutí el. okruhů, klíčku.
14. Popište postup při hledání příčiny zavzdušnění palivové soustavy vznětového motoru
Postupujeme jako při odvzdušnění a hledáme místo, kam již nelze naftu dopravit ručním čerpadlem.

· došla nafta , zkontrolujeme (doplníme a odvzd.),
· zamrzlá nafta

· ucpané sací potrubí nečistotou z nádrže, zjistíme tak, že do skleničky nejde nafta při pumpování ruční pumpou (profoukneme sací potrubí a vyčistíme – odkalíme nádrž),
· ucpané čističe –zamrzlé,

· prasklé, prodřené potrubí, nám ukáže mastný flek, nebo prosakující nafta (opravíme nebo vyměníme pošk. Část potrubí),

· uvolněný některý spoj nám ukáže mastný flek, nebo prosakující nafta (dotáhneme),

· vymačkaná podložka některého spoje nám ukáže mastný flek, nebo prosakující nafta (opravíme vyžíháním podložky nebo vyměníme pošk podložku)
15. Popište funkci regulátoru otáček vstřikovacího čerpadla a funkci omezovače rychlosti.

Součástí vstřikovacího čerpadla je i regulátor vstřikovacího čerpadla. Jedná se o dvě rotující závaží na pákovém systému, která se se zvyšujícími se otáčkami oddalují od osy otáčení. Je spojen s hřebenovou tyčí, která nám ovládá dodávku paliva. Akcelerátorem ovládáme tento regulátor a ten dovolí motoru jen takové otáčky, které nastavíme akcelerátorem. Max. otáčky jsou dány dorazem táhla akcelerátoru, jehož nastavení je zapečetěno a nesmí se měnit. Regulátor nám hlídá volnoběžné a průběhové otáčky motoru.
Omezovač rychlosti je na výstupu převodovky a hlídá otáčky spojovacího hřídele na stejném principu – odstředivá síla – a ovládá dodávku paliva (hřebenovou tyč) tak, aby vozidlo nepřekročilo nastavenou rychlost.

16. Popište kontrolu a údržbu výfukového systému motoru.

Na výfukovém systému kontrolujeme především jeho těsnost, upevnění a zkorodování. Na těsnosti je závislá činnost řízení katalyzátoru (výsledek měření emisí) a případné pronikání spalin do kabiny řidiče nebo cestujících. Bezvadné upevnění zajišťuje následnou kompletnost výfukového potrubí a tlumení hluku. To samé lze říci i o prorezavění výfukové soustavy. Výf. Soustava se skládá z potrubí tlumičů hluku, případně katalyzátoru výfukových plynů a u starších nákladních vozidel i motorová brzda (u nových je řešena změnou časování rozvodů motoru). U motorové brzdy na výfukovém potrubí kontrolujeme pohyblivost klapky, mažeme ovládací táhla klapky ale nelze mazat hřídel klapky procházející potrubím, protože mazací tuk by se zapekl vlivem vysokých teplot (lze mazat jenom grafitem).
17. Popište jakou funkci plní katalyzátor výfukových plynů, jeho umístění na vozidle a jakými způsoby lze ovlivnit jeho životnost. 
Katalyzátor výfukových plynů je umístěn na začátku výfukového potrubí vozidla a dodatečně spaluje škodliviny vznikající při spalování paliva. Na provozní teplotu jej ohřívají výfukové plyny- je horký (POZOR nebezpečí požáru při zajetí do lesa či na louku)!
Životnost:
-poškodit lze katalyzátor natankováním nesprávným palivem,



-přelitím oleje do klikové skříně motoru (olej hoří a vypaluje kat.)

-roztahováním a roztlačováním dostaneme nespálené palivo do katalyzátoru a po nastartování dojde k vypálení činné vrstvy katalyzátoru – zničení.

18. Popište činnost turbodmychadla, funkci chladiče vzduchu (mezichladiče) a způsoby jejich ošetřování.
Turbodmychadlo dodává motoru ke spálení větší množství vzduchu (tím i kyslíku) a tím zvyšuje výkon motoru o 20-90% . Jedná se o lopatkový stroj, který je poháněn energií výfukových plynů a stlačuje vzduch pro plnění válců motoru.
Chladič vzduchu ochlazuje vzduch stlačovaný turbodmychadlem, studený vzduch má větší hustotu a do spalovacího motoru ho dostaneme více. Je podobné konstrukce jako chladič motoru.
Ošetřování spočívá pouze v hlídání stavu čističe vzduchu, v těsnosti sacích potrubí a hadic a v těsnosti chladiče. Mazání turbodmychadla je provedeno tlakovým olejem z motoru, proto musíme při dolévání dbát na druh motorového oleje, který je určen pro motory s turbem, musí snášet větší teploty.
19. Popište ošetřování čističe vzduchu (suchý, mokrý) a v čem spočívá údržba plnícího systému motoru,
Suchý čistič je tvořen papírovou vložkou, kterou při údržbě (10.000-20.000 km) vyčistíme od zachyceného prachu (například vyfoukáním kompresorem-foukáme zevnitř ven). Často ji musíme ale vyměnit (nejdéle po 60.000 km), zanesená vložka může spolupůsobit na výsledek při měření emisí.
Mokrý čistič je tvořen (smotanými vlákny-říkáme trávou), pod nimi je nádrž-vanička s motorovým olejem. Většinou spolu při výměně motorového oleje vypereme vložku v technickém benzínu nebo petroleji a opět namočíme čistým olejem, vylijeme olej, vymyjeme vaničku a naplníme ji novým motorovým olejem.

U čističů nákladních automobilů a speciálních motorových vozidel bývá předřazen před vlastním čističem odstředivý čistič, kde nasávaný vzduch rotuje a dochází zde k usazování hrubých nečistot, které nám odděluje odstředivá síla. Tento čistič kontrolujeme každý den a zde usazený prach vysypáváme. Dále sledujeme těsnost a nepoškozenost a spojení hadic a sacích potrubí.
20. Popište jakou funkci plní u vozidla spojka a jakými způsoby lze ovlivnit její životnost.

Spojka spojuje motor s převodovkou a přenáší kroutící moment z motoru do převodovky. Sešlápnutím spojkového pedálu dojde k rozpojení přenosu kroutícího momentu a tím nám umožní řadit rychlosti při rozjezdu, při jízdě měnit rychlostní stupně a zastavit vozidlo.

Životnost zkracujeme tím že:

· spojkový pedál pouštíme při rozjezdu příliš rychle, nebo příliš pomalu (dlouhé prokluzování spojky a její pálení, projeví se smradem),
· držíme sešlápnutý pedál spojky při dlouhém stání na křižovatce nebo u závor (lépe je vyřadit rychlost a opětovně ji zařadit těsně před rozjezdem- nedržet pedál),
· máme i jen lehce položenou nohu na spojkovém pedálu při jízdě,
· nedbáme na správné seřízení,

· nepromazáváme včas spojkové ložisko.

21. Popište jakou funkci plní u vozidla převodovka, rozdělovací převodovka, spojovací hřídel, rozvodovka, diferenciál a kolové redukce, v čem spočívá jejich ošetřování. 
Převodovka umožňuje dokonalé využití výkonu motoru, tím že můžeme měnit rychlostní stupně, dále nám umožňuje měnit směr jízdy vpřed a vzad, dlouhodobě rozpojit točivý moment z motoru na kola.
Údržba: kontrola množství oleje a výměna v předepsaných intervalech.

Rozdělovací převodovka rozděluje kroutící moment například mezi přední a zadní nápravu.
Údržba: kontrola příp. výměna oleje.

Spojovací hřídel přenáší točivý moment (někdy mezi spojkou a převodovkou) většinou mezi převodovkou (rozdělovací převodovkou) a rozvodovkou. Umožňuje i změnu vzdáleností těchto ústrojí ( například při naložení nákladem) a hlavně nesouosost těchto ústrojí.
Údržba: promazávání kloubů a teleskopické části, stav dotažení a zajištění šroubů na přírubách.

Rozvodovka slouží k přivedení hnací síly na obě poháněná kola a může tvořit další převod
Údržba: kontrola příp. výměna oleje.

Diferenciál umožňuje vozidlu projíždění zatáček, protože v zatáčce každé kolo vykonává jinou dráhu, tak jsou rozdílné i otáčky kol. Pokud by obě kola byla pevně na jedné hřídeli musela by se kola v zatáčce smýkat, nebo by vozidlo nezatáčelo, protože 

ba se smýkala řídící kola. V terénu (nebo na kluzké vozovce) by však docházelo k prokluzu jednoho kola, proto lze namontovat uzávěrku diferenciálu, která ruší funkci diferenciálu. Při zapnuté uzávěrce se nesnažte zatočit, je možná pouze jízda v přímém směru. Uzávěrku lze u nových vozidel vybavených ABS nahradit systémem ASR proti prokluzu.
Údržba: kontrola příp. výměna oleje

Kolové redukce jsou posledním stupněm převodových ústrojí jsou kolové redukce, které mohou u jednotlivých variant jednoho vozidla měnit výslednou rychlost daného vozidla. Například pro hasiče rychlejší převod, pro dopravu normální převod pro terénní úpravu pomalejší, ale silnější převod (běžné jsou planetové převody). Nebo mohou sloužit konstruktérům zvyšovat světlost vozidla (spodek vozidla nad terénem) třeba PRAGA V3S, Hummer apod.
Údržba: kontrola příp. výměna oleje.

22. Popište rozdíl mez synchronizovanou a nesynchronizovanou převodovkou, způsob jejich ovládání a použití na vozidlech.

Synchronizovaná převodovka nám umožňuje pohodlnější  a tiché řazení, prodlužuje životnost převodovky, nezáleží příliš na intervalu- rychlosti řazení. Spojku mačkáme jenom jednou při řazení nahoru i dolu. Je vybavena synchronizačním mechanismem, který vyrovnává otáčky kol, která se mají do sebe zasunout.
Nesynchronizovaná převodovka vyžaduje při řazení nahoru dodržovat přesné intervaly vyřazení a zařazení rychlostního stupně (rozjedeme vozidlo vyřadíme, pustíme spojkový pedál a s ubraným akcelerátorem okamžik počkáme až se vyrovnají otáčky převodových kol, sešlápneme spojkový pedál a zařadíme vyšší rychlostní stupeň, dále můžeme zvolna přidat plyn). Řadíme-li na nižší rychlostní stupeň používáme řazení s meziplynem (zpomalím jízdu vozidla, zmačknu spojku a vyřadím, pustím spojku a krátce přidám plyn=roztočím ozubená kola, zmačknu spojku a zařadím).
23. Popište význam kombinovaných (půlených) převodovek a jakou funkci plní uzávěrka diferenciálu.

Kombinovaná převodovka dává k dispozici pro jízdu více převodových stupňů a současně zachovává menší velikost převodovky. Základní převodovka má například 3-4 rychlostní stupně a předřazením další dvoustupňové převodovky nebo rozsahové dedukce získáme 8 stupňů pro jemné odstupňování u nákladních silničních vozidel. U terénních aut lze použít obojí a získáme 16 rychlostních stupňů, kdy redukce zařadíme zvláštní pákou nebo spínačem. Základní rychlosti ředíme řadící pákou zcela normálně a jednotlivé rychlosti půlíme spínačem na řadící páce, nebo vyšší a nižší rozsah volíme překlepnutím řadící pákou.
Uzávěrka diferenciálu ruší funkci diferenciálu tím, že spoji obě poloosy levou a pravou. Přímé spojení hnacích kol nebo náprav (máme i mezinápravový diferenciál) zabraňuje protáčení kol na kluzkém povrchu.

Uzávěrku použijeme
a) k vyproštění vozidla uvízlého na kluzkém povrchu nebo v měkkém terénu

b) krátkodobě při jízdě nižší rychlostí v málo únosném terénu.
Nikdy se nepokoušejte zatáčet se zapnutou uzávěrkou diferenciálu – nejde to !

24. Popište jakou funkci plní na vozidle tlumiče pérování a stabilizátor, projevy jejich nesprávné činnosti na technický stav vozidla a bezpečnost jízdy.
Tlumiče pérování zabraňují rozkmitání kola a neustále ho tlačí k vozovce, tím zabezpečují stabilitu a ovladatelnost vozidla, protože kolo je neustále v kontaktu s vozovkou.
Vadné tlumiče se projeví například na pneumatikách (pilovité sjíždění), vozidlo se snadněji dostane do smyku, má delší brzdnou dráhu…

25. Popište účel posilovače brzd a řízení na vozidle, proč se nesmí za jízdy vypínat motor.

Posilovače brzd a řízení snižují sílu potřebnou pro ovládání řízení a brždění. Řidič se méně unavuje (unavený řidič je nepozorný) a jízda je celkově bezpečnější. Posilovač je závislý na motoru (je poháněn od motoru) a po vypnutí (chcípnutí) motoru se musí vyvíjet velká síla jak na řízení tak při sešlápnutí brzdového pedálu (pomalejší zatáčení a prodloužení brzdné dráhy). S tímto je potřeba počítat také při vlečení vozidla.

26. Popište účel antiblokovacího systému (ABS) na vozidle a kontrolu jeho správné funkce.

ABS zabezpečuje plnou ovladatelnost vozidla při náhlém intenzivním brždění v každém režimu. Tento systém zabrání kolům v zablokování (neustále se musí protáčet), oddaluje vznik smyku a tím zvyšuje ovladatelnost-řiditelnost vozidla. Ale pozor, při jízdě nepřiměřenou rychlostí doje k překročení fyzikálních hranic a též dojde ke smyku a případné havárii, ale bez varování. Po zpomalení na velmi pomalou jízdu již nefunguje, pod 5 km.h-1.

Kontrolu jeho správné funkce nám signalizuje oranžová kontrolka ABS, která se při zapnutí klíčku rozsvítí pro kontrolu žárovky. Po nastartování je kontrolka zhasnutá – vše je v pořádku, rozsvítila se během jízdy, ABS je mimo činnost a musíme počítat s tím, že vozidlo se chová jako bez ABS.
27. Popište účel systému regulace prokluzu kol hnacích náprav (ASR) a kontrolu jeho činnosti.

ASR spolu s ABS má za úkol stabilizovat jízdní vlastnosti vozidla v kritických situacích, ulehčit řiditelnost vozidla, pokud nejsou překročeny fyzikální hranice. ASR má za úkol přizpůsobit podle potřeby točivý moment motoru na hodnotu, kterou lze přenést na kluzkou vozovku jednotlivými hnacími koly. Provádí to přibrzďováním kol, která prokluzují. Lze říci, že částečně nahrazuje uzávěrku diferenciálu. Konstrukčně může být součástí ABS. Funguje jen v nízkých rychlostech.
28. Popište funkci provozní, parkovací, pomocné (odlehčovací) a nouzové brzdy.

Provozní brzda je používána v průběhu jízdy ke zpomalení a zastavení motorového vozidla.
Parkovací brzda slouží k zajištění vozidla po zastavení provozní brzdou. Zabezpečuje vozidlo proti samovolnému rozjezdu a usnadňuje řidiči rozjezd do vrchu.

Pomocné (odlehčovací) brzdy používají se na těžších vozidlech a soupravách. V případech mírného a dlouhodobého brždění, například z dlouhého kopce, nebo ke zpomalení před zatáčkou či křižovatkou. Šetříme tím brzdové obložení, ale hlavním důvodem je skutečnost, že při brždění se brzdy zahřívají a přehřáté brzdy nebrzdí.
Nouzové brzdy mají za úkol zpomalit a zastavit vozidlo v případě selhání provozních brzd. Většinou je nouzová brzda nahrazena parkovací brzdou.

29. Popište princip pomocné (odlehčovací) brzdy (motorové, retardéru elektromagnetického a retardéru hydraulického).

Sám motor po odstavení přívodu paliva a zařazeném rychlostním stupni, vlivem vnitřních odporů, má brzdný účinek. Proto se při jízdě s kopce u osobních a lehkých nákladních vozidel dá tohoto účinku využít. Jde o brždění motorem.
Motorová brzda lze ji ovládat často několika způsoby, pedálem na levou nohu, částečným sešlápnutím brzdového pedálu nebo uvolněním pedálu akcelerátoru (různá vozidla mají ovládání řešeno jinak, nebo možnost přepínání ovládacích prvků). 

Funkce: dojde k uzavření paliva a přestavení časování rozvodového mechanizmu (sací a výfukové ventily se otvírají a zavírají odlišně) a motor klade velký odpor.

Výfuková brzda ovládaná často pedálem na levou nohu.

Funkce: uzavře se přívod paliva do vstřikovacího čerpadla, klapka ve výfuku uzavře odvod výfukových plynů z motoru, tyto plyny kladou odpor pístům a ztěžují otáčení motoru.
Hydrodynamická brzda bývá často umístěna za převodovkou a působí odporem hydraulické kapaliny v uzavřeném prostoru proti pohybu, který je odvozován od pohybu automobilu.
Elektromagnetická brzda vyvozuje zpomalovací účinek působením elektromagnetického pole na rotor, jehož otáčení je odvozeno od pohybu vozidla. Umístění na motorovém vozidle za převodovkou a lze je montovat na přívěsy, kde jsou umístěny na nápravách.
Pokud je užit retardér na tažném vozidle, nelze užít přívěsu bez retardéru, došlo by k zalomení soupravy!!!!!

30. Popište princip činnosti kapalinové brzdy a vzduchokapalinové brzdy.

Brzdový pedál působí (většinou přes posilovač) na píst hlavního válce brzdy (nad hlavním válcem je nádobka s brzdovou kapalinou), při stlačování pístu se uzavře kanálek z nádržky brzdové kapaliny a kapalina je z válce vytlačována potrubím do brzdových válečků v kolech a písty těchto válečků působí na vlastní brzdící elementy (roztahují brzdové čelisti nebo přitlačují brzdové destičky na kotouče).
Vzduchokapalinové brzdy se používají u užitkových vozidel do hmotnosti 10 tun. Jedná se o přetlakovou brzdu s pneumaticko hydraulickým převodem.
Brzdovou kapalinu je třeba po dvou letech měnit, protože nasává vzdušnou vlhkost a způsobuje zavzdušňování brzd.

31. Popište princip činnosti vzduchové brzdy, vyjmenujte její hlavní části.

Hlavní části kompresor, plnič pneumatik a odlučovač oleje, regulátor tlaku, vysoušeč vzduchu nebo protiúrazová pumpa, vzduchojemy, hlavní brzdič, rozvodné potrubí, zátěžové regulátory , pružinové brzdové válce(mají dvě komory), vlastní brzdové ústrojí (bubnové či kotoučové).
Princip bez vzduchu, jsou pružinové brzdové válce v pozici zabržděno. Nafoukáním vzduchu do soustavy lze vozidlo odbrzdit tak že vzduch působí proti pružinám (po odbrždění ruční brzdou napustíme tlak vzduchu do komory bez pružiny). Provozní brzda funguje tak, že sešlápnutím pedálu hlavního brzdiče pustíme tlakový vzduch do brzdových válců ve směru tlaku pružin (do komory s pružinou a tlak působí proti tlaku ve druhé komoře a je posilován tlakem pružiny). Tím dojde k brždění. Uvolníme-li pedál brzdy vzduch se z komory s pružinou vypustí a stálý protitlak přemůže pružinu a je opět odbržděno.
32. Popište postup při ošetřování a údržbě jednotlivých částí vzduchové brzdy.

Vyčistíme čistič vzduchu před kompresorem (má vlastní, nebo j napojen za čističe sání motoru), vyměníme vložku vysoušeče vzduchu, pravidelně vypouštíme olej z odlučovače oleje, nemají-li vzduchojemy automatický ventil, musíme z nich pravidelně vypouštět kondenzát (vysrážená voda ze vzduchu), kontrola, promazání a seřízení klíčů ovládajících brzdové čelisti, kontrola obložení a bubnů, nebo kotoučů a brzdových destiček. Velmi často poslechem kontrolujeme těsnost vzduchové soustavy.
33. Popište rozdíl mezi kotoučovou a bubnovou (čelisťovou) brzdou, jejich výhody a nevýhody.

Kotoučová brzda je ve tvaru talíře, který je při brždění svírán destičkami ve třmenu. Má větší účinnost, snadno se udržuje, snadno se kontrolují brzdové destičky, lépe se chladí. Při znečistění nebo namočení se může účinnost náhle snížit.

Čelisťová brzda je buben = dutý válec, uvnitř tohoto válce jsou čelisti, které při roztažení se opřou o stěny bubnu a třením brzdí, protože jsou uzavřeny hůře se chladí a zvyšující se teplota snižuje jejich účinnost, vliv znečistění je nepatrný. Hůře se kontroluje stav obložení brzdových čelistí.

34. Vysvětlete, co se rozumí pod pojmem geometrie řídící nápravy vozidla.

Jde o seřízení pozice kol přední nápravy. Stabilitě jízdy nevyhovuje aby kola přední nápravy byla úplně rovnoběžná a posazená úplně kolmo na vozovku, protože v zatáčce projíždí každé kolo jinou dráhu. Seřízení geometrie nám zabezpečuje stabilitu vozidla na vozovce. Špatné seřízení se projevuje tím že vozidlo táhne k jedné straně, má snahu kličkovat, volant se po projetí zatáčkou sám nevrací, navíc se nadměrně opotřebovávají pneumatiky. Proto kontrolujeme:
· sbíhavost kol,

· odklon kol od svislé roviny,

· záklon rejdového čepu.

35. Popište nejčastější projevy nesprávné geometrie řídící nápravy vozidla

Při jízdě se tato závada může projevovat kmitáním volantu, tahem na některou stranu, řízení se nevrací do přímého směru, vozidlo má špatnou směrovou stabilitu a chová se neklidně-jinak než je obvyklé. Na vozidle se pak projevuje nadměrným sjížděním pneumatik, sjížděním pneumatiky z jedné strany a podobně. Pískání v zatáčkách.
36. Popište postup při ošetřování akumulátoru a faktory ovlivňující jeho životnost. Nejmodernější akumulátory jsou gelové, k náplni se nelze normálně dostat nemají víčka a pouze se udržuje v čistotě a nabitý. Bez údržbové akumulátory jsou zpravidla průhledné, je vidět stav elektrolytu, víčka mají zapuštěná a elektrolyt se dolévá v servisu.Klasický akumulátor má víčka je černý nebo průhledný, kontrolujeme množství elektrolytu (směs kyseliny sírové s vodou), u černého musí být nejméně 1.5 cm nad vrškem desek, u průhledného mezi ryskami min. a max., doléváme jen destilovanou vodu (kyselina se neodpařuje), udržujeme povrch v čistotě (dochází k samovybíjení), udržujeme průchodné odpařovací otvory (svedené hadičkou mimo schránku na akumulátor). Pro zachování jeho životnosti nedopustíme úplné vybití akumulátoru, například zapomenutými zapnutými světly, ponecháním akumulátoru přes zimu ve vozidle, které není delší dobu v provozu. Nerozsvěcíme světla před nastartováním a zhasneme je před zastavením motoru.. Včasným doléváním destilované vody. Při zazimování vozidla akumulátor uložíme v teple a suchu-případně oživujeme částečným vybíjením a dobíjením
37. Vysvětlete rozdíl mezi paralelním a sériovým zapojením akumulátorů a správný postup při jejich zapojení a odpojení.

Akumulátor je zpravidla složen ze šesti článků, kdy každý článek má napětí dva volty,to znamená že akumulátor má celkem 12 voltů. Pokud chceme dosáhnout napětí 24 V, dáme akumulátory vedle sebe do série a propojíme dva sousední kontakty označené + a - , pak na volných kontaktech + a – bude vystupovat napětí 24 V. Používá se u nákladních automobilů.
Pokud propojíme + a +, a – a -, dosáhneme zvýšení kapacity , jedná se o zapojení paralelní. Zvýšení kapacity znamená, že připojená žárovka (12 V) bude svítit dvojnásobnou dobu. Příklad : akumulátor 80 Ah spojený s druhým 80 Ah bude mít kapacitu 160 Ah.

Připojování akumulátoru, nejdříve + živý pól, není připojena kostra a proto při dotyku montážního klíče s kostrou nedojde k jiskření a následně připojíme – pól, který  spojíme s kostrou, nemůže nic jiskřit. Pokud bychom postupovali opačně, nejdříve – a pak + dojde při náhodném dotyku montážního klíče k propojení živého pólu s kostrou a zajiskří el. oblouk případně se klíč přivaří ke kostře a zničí se akumulátor.

Odpojování opačně nejdříve – a pak +.

38. Popište funkci pojistek v elektrické soustavě vozidla a jejich umístění.
Pojistka je umělé zeslabení vodiče. Pokud dojde ke zkratu, přetížení a podobně přepálí se, tím chrání spotřebiče ve vozidle proti poškození a v konečném důsledku chrání vozidlo před vyhořením.
Umístění pojistkové skříňky se u jednotlivých typů vozidel liší, může být pod palubní deskou u spolujezdce u řidiče z boku palubní desky a u starších vozidel v motorovém či zavazadlovém prostoru. Budeme se řídit manuálem (návodem k obsluze)
Pojistky mají různé hodnoty, barvy (nové), sílu drátku. Přepálenou pojistku nahrazujeme jen pojistkou stejné hodnoty a pokud ihned přehoří jde o zkrat a je třeba odborná oprava.

39. Popište jakým způsobem se provádí výměna žárovek vnějšího osvětlení vozidla.
U zadního koncového světla a ukazatelů směru šroubovákem odšroubujeme šroubky, které drží plastový kryt sdruženého světla. Původní žárovku pootočíme doleva (má bajonetové uchycení) a vyjmeme, nahrazujeme ji novou žárovkou předepsané hodnoty

- ukazatele směru a brzdové světlo 21W (u starších i 15W),

- koncové světlo a osvětlení registrační značky 10W(u starších i 5W).

Novou žárovku zasuneme a pootočíme doprava a namontujeme kryt světla.

U předního světlometu v motorovém prostoru sejmeme plastový kryt, nebo u jiných druhů vozidel z vnějšku uvolníme a vyklopíme parabolu světlometu, odpojíme konektor s elektrickými vodiči, odhákneme pružinku držící žárovku hlavního světlometu. Žárovku opět nahradíme žárovkou původní hodnoty. Jedná-li se o halogenovou žárovku nesmíme ji uchopit za skleněnou baňku, protože tělní tekutiny na prstech ruky razantně snižují její životnost. Toto opomenutí se dá částečně napravit omytím žárovky v lihu.
Pozor prodávají se žárovky o vyšším výkonu, například 100W, ale ty nejsou schválené, protože nadměrnou svítivostí oslní protijedoucího řidiče, který do vás může nabourat.
U xenonových výbojek se mění celá lampa, nebývá to většinou potřeba a výrobce tvrdí že životnost je větší než životnost vozidla.

40. Vysvětlete symboly kontrolek a ovladačů na přístrojové desce (volantu) vozidla.

Učit se podle vozidla
zapínání a přepínání světel, mlhovek

světelná houkačka, houkačka, výstražná světla

teploměr, rychloměr, otáčkoměr, palivoměr, kontrolky barvy-symboly-význam,

co udělám, když se rozsvítí některá červená kontrolka, zastavím- výstražná světla, trojúhelník,

ovládání topení……

41. Popište postup při připojení tažného lana a tažné tyče a možnosti jejich použití.
Nejdříve se přesvědčíme, zda jsou u vozidla funkční brzdy a řízení, pokud ne, vozidlo nelze vléci na laně. Vozidla nad 12 tun táhneme jen na tyči, lano je nepřípustné
Odstraníme krytky tažných ok na karoserii, u některých vozidel našroubujeme tažné oko do uřčeného místa. U staršího vozidla, které nemá tažná oka upevňujeme lano za nosné části karoserie nebo podvozku, nikdy za řídící tyče. U nákladních vozidel a specielních strojů použijeme závěs pro vlečení nebo pro odtažení vozidla. Přední závěsy traktorů jsou v návodu uvedeny pouze pro odtažení vozidla nikoliv pro roztahování nebo manipulaci s přívěsem. U osobních a malých nákladních aut většinou nelze použít k vlečení závěsné zařízení (kouli), protože v technickém průkazu a v osvědčení se dozvíme jak těžký přívěs lze táhnout na tomto zařízení (většinou tato hodnota nedosahuje hmotnosti vlečeného vozidla).
Lano musí být označeno červeným praporkem o rozměrech 200x200 mm (300x300mm) a musí být tak dlouhé, aby mezera mezi vozidly nebyla menší než 2,5 metru a větší než 6 metrů.

Připojení tažné tyče  tažná tyč musí být tak dlouhá aby mezi vozidly byla mezera nejméně 1m a nejvíce 6m. Je červeno bíle pruhovaná, šířka pruhů je 75 mm. Pokud je vlečené vozidlo bez brzd, nesmí být těžší než tažné vozidlo. Připojíme nejdříve na tažené vozidlo a pak teprve do závěsu tažného vozidla.
Označení vozidel 


přední bude svítit potkávacími světly i ve dne a v letním období


zadní bude mít na zádi vozidla výstražný trojúhelník


za snížené viditelnosti zadní osvětleno 1 bíle(vpředu) a 1 červené (Vzadu) vlevo.

Řidiči se domluví na způsobu dorozumívání a musí počítat s tím, že neběží-li motor, nepůjdou posilovače brzd a řízení.

Při jízdě nepoužívat výstražná světla, jde o zneužití a ostatní řidiči by nevěděli zda odbočujete nebo ne a neměli by možnost vás předjíždět. Vy smíte jet jen 60 km/h-1.

Na dálnici smíme vléci vozidlo jen k nejbližšímu výjezdu (v Německu jenom odvézt odtahovou - nelze vléct).
42. Popište postup při montáži sněhových řetězů.

Sněhové řetězy roztáhneme před kola hnací nápravy, najedeme na ně a spojíme po obvodu. Dotáhneme a zkontrolujeme jejich nasazení. 
Použití: na sněhem pokryté vozovce a nebo na příkaz dopravní značky nasaď sněhové řetězy. Příkaz této značky je závazný a bez sněhových řetězů do takto označeného úseku nesmíme vjíždět.

Rychlost jízdy nesmí překročit 50 km.h-1.
43. Popište základní funkce tachografu a v čem spočívá jeho obsluha.

Tachograf je zařízení, které zaznamenává údaje o provozu vozidla. Zaznamenává dobu jízdy jiných činností a dobu odpočinku řidiče (bývá již dvoukotoučkový pro dva řidiče). Mimo to zaznamenává i ujetou vzdálenost a rychlost jízdy.Záznam tachografu dokladuje dobu řízení a odpočinku řidiče. Řidič se při kontrole prokazuje Dvacetiosmi dny po sobě jdoucími. Pokud byl řidič na dovolené, nebo vykonával jinou činnost, musí mít o tomto potvrzení. V některých zemích na oranžových kotoučcích.
Před vložením kotoučku do tachografu vyplníme povinné údaje (Jméno a příjmení řidiče datum, místo počátku cesty, registrační značku vozidla…) Kotouček z tachografu bezdůvodně nevyndáváme, pouze výměnou za nový, měníme-li vozidlo, při kontrole. Kontrolní orgán stvrdí svou činnost razítkem a podpisem, protože každé vyndání se na kotoučku zaznamená.
Provozovatel pak kotoučky archivuje a mohou sloužit jako důkazy při nehodě.

Nové tachografy jsou elektronické a mají možnost vkládání dvou kotoučku, pro dva řidiče. Při střídání řidiči pouze přepínají činnosti na ovládacím panelu tachografu.

44. Popište postup při připojování a odpojování přívěsu.

Nacouváme k přívěsu,asi 1,5-2metry před oj. Nastavíme oj do výše závěsu, nebo nastavíme výšku závěsu nastavením měchů pérování vozidla, nastavíme čep závěsu do horní polohy, přesvědčíme se zda je přívěs zabržděn a založen (abychom jej při nezdařením pokusu o připojení neroztlačili). Nacouváme na oj tak aby zaklapl závěr závěsu. Pokud máme pomocníka, který nám ukazuje, musí stát vedle vozidla abychom na něj dobře viděli (pokud jej nevidíme okamžitě musíme zastavit) a musí stát tak daleko aby jej nezasáhla oj, pokud by se vymrštila/odrazila ze závěsu. Po spojení překontrolujeme zda závěs dokonale zaklapl a zajistil se. Uvolníme výškové nastavení oje. Zapojíme plnící i ovládací hadice brzdové soustavy připojíme elektrické propojovací kabely vnějšího osvětlení a ovládání odlehčovacích brzd/retardérů a případně hydraulické hadice. Křížem zapojíme pojistné řetězy. Nafoukáme vzduch do brzdové soustavy a zkontrolujeme těsnost připojovacích rychlospojek po odbrždění. Po opětovném zabrždění soupravy provedeme kontrolu přípojného vozidla před jízdou (kola, pneu, světla bočnice upevnění a zakrytí nákladu brzdy, čistotu světel reg. Značky označení rychlosti….) Uložíme zakládací klíny, odbrzdíme přívěs klikou ruční brzdy.
Odpojení: najedeme s přívěsem na místo, kde bude parkovat, zabrzdíme ruční brzdou, založíme zakládacími klíny, odpojíme veškeré instalace a pojistné řetězy, povytáhneme pojistku čepu a čep nastavíme do horní polohy. Poodjedeme asi 1,5m od přívěsu a pokud se bezpečně odpojil uzavřeme a zakryjeme přípojky instalací a zakryjeme spojovací zařízení proti prachu.
45. vyjmenujte povinné vybavení vozidla.

1. po jedné náhradní elektrické pojistce od každého užitého druhu,

2. po jedné náhradní žárovce od každého užitého druhu žárovky používané pro vnější osvětlení a světelnou signalizaci vozidla, a nářadí nutné k jejich výměně,

3. příruční zvedák=hever,

4. klíč na matice – šrouby kol vozidla,

5. náhradní kolo nahuštěné na nejvyšší hodnotu použitelnou na vozidle
6. lékárnička pro poskytnutí první pomoci; kontroluj, zda není prošlý některý přípravek.

7. Přenosný výstražný trojúhelník,
8.   Reflexní vesta
Dále pak:

9. Hasící přístroj  pouze autobusy, sanitní vozy a taxíky,
10. Zakládací klíny vozidla nad 3.5 tuny, a přívěsy nad 750 kg – jeden klín

    vozidla se 3 nápravami a návěsy nejméně 2 klíny
11. nařizuje inspektorát bezpečnosti práce,
PAGE  
9

